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Felbontasok

Cél: Adott (R, F) sémabdl anomaliat nem tartalmazé olyan felbontds
elédllitdsa, amibél ugyanaz az informdcié nyerhet6, mint az eredetibdl.

Definicié
p=(Ri,...,Rk) az (R, F) séma felbontdsa, ha R; C R és U*_|R; = R.
Ha r egy (R, F) sémara illeszkedd reldcio, akkor legyen ri = mg.(r) és

my(r)i=r X rp - Xrg

(Megj.: X asszociativ, igy nem kell a zardjelezéssel veszédni)

Kérdés: mikor nyerhetd vissza az infé a felbontdsbdl? Mi dltaldban r és
m,(r) viszonya?

Adatbiziskezelés Normalformsk 2/ 21



r és m,(r) viszonya

Tétel

(i) r € my(r)

(i) ri = mr,(my(r))
(iii) -my (my(r)) = mp(r)

Bizonyitas: Ha t egy sor, akkor mg (t) helyett t[R;]-t irunk.
(i) Ha t egy sor r-ben, akkor t minden vetiilete benne van a megfeleld
t[Ri]-ben, ezek &ssze is illenek, igy m,(r)-ben is szerepelni fog t.
(i) r S mp(r) = ri=mr(r) S wr (my(r)).
Ha t € m,(r), akkor ez természetes illesztéssel jott létre, r;-beli
sorokbdl, igy levetitve R;-re épp r; egy sorat kapjuk.
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mp(r) :Mf'(:1 ti :Nf-(zl 7Rr,(r)

my (mp(r)) :N,I'(:l TR; (mp(r)) (L)Nf‘(:l r = mp(r)
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Megjegyzések

o (i) szerint a szétszedés és Osszerakds utdn vagy pont r-t kapom meg,
vagy tobbet kapok, kevesebb sor nem lehet.

@ Ha r # my(r), akkor ez nem egy til hasznos felbontas.De ennél tobb
is igaz: ebben az esetben teljesen reménytelen a felbontdshdl
visszaszerezni r-t: mivel (ii) szerint r és m,(r) (fiiggdleges) vetiiletei
ugyanazok, ezért ha r # my(r), akkor van két olyan relacio (r és
my(r)), aminek a vetiiletei ugyanazok = a vetiiletekbél nem lehet
visszaallitani r-et (nem lehet eldénteni, hogy r vagy m,(r) volt).

o Kovetkezmény: ha r # m,(r), akkor sehogyan se lehet visszahozni r-t
a vetiletekbdl.
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Hiiséges felbontas

Tehat az a kérdés, hogy mik azok a felbontdsai egy (R, F) sémanak, amik
esetén tetszbleges (R, F)-re illeszkedd r reldciéra r = m,(r)

Definicié
Adott (R, F). Ennek p felbontdsa hiiséges (veszteségmentes, lossless),
ha minden (R, F)-re illeszkedé r reldcidra r = my(r).
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N
Példa

Legyen (R, F) a kovetkezd: R(A, B, C), F ={C — A} és legyen r az
aldbbi reldcid.

r[AlBlc] [s[AlB] [t]B]C] [s=t[A[B]C]
alc|e alc cle alc|e
ald]|f ald d|f alclg
b|c|g b| c clg a|d|f
b|d|h b|d d|h ald|h
b|lc|e

blc|g

b|d|f

b|d]|h

Ez a példa mutatja, hogy r # s(A, B) i t(B, C), azaz ez a felbontds nem
hiiséges. De r = s'(A, C) i t/(B, C), majd latjuk.
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Hiiséges felbontas két részre

Hogyan biztosithatja F, hogy a felbontas hiiséges legyen?
Tétel

Az (R, F) séma p = (R1, R2) felbontdsa hiiséges <= vagy
(a) F |: RinkR, — Ry \ R», vagy

(b) F'ZRlﬂR2—>R2\R1.
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N
Példa

R(TNEV, TERMELO, AR, CiM) )
F = {TERMELO — CiM; TNEV, TERMELO — AR}

p = ({TERMELOQ, CiM} ; {TNEV, TERMELO, AR})

RiNRy ={TERMELO}, Ri\R,={CIM}, Ry\ R ={TNEV, AR}
(TERMELO)*(F) = {TERMELO, CiM} D R, \ R, = hiiséges

p = ({TNEV, TERMELO}; {TNEV, CiM, AR})

RiNRy={TNEV}, R;\R,={TERMELO}, R,\R;={CiM, AR}

— (TNEV)™(F) nem tartalmazza egyiket sem = nem hiiséges
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Bizonyitas egyik irdnya

Bizonyitas: Tegyik fel, hogy F = R1 N Ry — R1 \ Ry, belatjuk, hogy a
felbontas hiséges. (Ha a masik igaz, ugyanigy.)

Legyen r egy tetszleges relacié, s = my,(r). Elég beldtni, hogy s C r,
hiszen r C s mindig igaz. Azaz, lassuk be, hogy ha t sora s-nek, akkor
r-nek is.

Ha t sora s-nek, akkor Juy, up sorai r-nek, hogy t[R1] = u1[Ri] és

t[RQ] = UQ[RQ].

- U1[R1 N R2] = t[Rl N R2] = U2[R1 N Rg]

de ha két sor megegyezik a metszeten, akkor a feltétel miatt Ry \ Rp-n is
=—> egyeznek az egész Ri-en = up és t egyeznek Rj-en.

= t = up, hiszen Rj-en a fenti miatt, R>-n a feltevés miatt egyeznek.
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Bizonyitds mdsik irdnya
Bizonyitas: Beldtjuk, hogy ha Ry \ Ro € (Ri N R2)T(F) és

Ro\ Ri € (Ri N R2)™(F), akkor p nem hiséges.
Legyen r a kovetkezd kétsoros relacié:

f | |
R>

(RN Re)T(F)
RiNR>

/0 0 01 1 1
t|1 1 1|1 11

111111
............................. 11 1/0 00

A feltétel miatt a két szélsé rész nem lires, ott nem egyezik meg a két sor.
r-ben igazak F fliggdségei (mint a teljességi tételnél).
Viszont m,(r) 2 r, hiszen m,(r)-ben a csupa 1 sor is benne van.
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Hiiségesség ellenorzése altaldban

Adott (R, F) és p=(R1,...,Rk), ahol R = Aq,..., A,
Hogyan tudjuk eldonteni, hogy hiiséges-e a felbontas?
Készitiink egy k X n-es tablazatot:

[AL | A A A
Ry
R; aj b
A

o Kezdetben az (i,j) helyre aj-t irunk, ha A; € R; és bj-t, ha A; ¢ R;.
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Tablazatos teszt

@ Vesziink egy tetszbleges X — Y € F fliggést.

Ha két sor megegyezik X-en, akkor egyenlové tessziik Y-on is az
alabbi médon:

o Ha valahol a; és bj; van, akkor a bj-t aj-ra cseréljiik.
o Ha byj és bj van, akkor az egyiket dtirjuk a mdsikra.

@ Ezt minden fliggésre megcsinaljuk tetszbleges sorrendben, sziikség
esetén tobbszor is.
Tétel

p pontosan akkor hiiséges ha a végén lesz csupa a sor.

Nem bizonyitjuk.
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Példa a tablazatos tesztre

R(ABCD) F={A— C, C—B; B— D} p=(AB,BC,ACD)

lA| B | ¢ |D]
Ri | a1 az b1z — " bia
Ry || b1 as as bos
R3 ai b32 —) " as as
'A — C miatt
"C — B miatt

Lett csupa a sor = hfiiséges felbontds
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Hiiséges felbontas

Tétel

Adott (R, F), p=(R1,...,Rk) az R hiiséges felbontdsa és
o =(81,...,5m) az Ry hiiséges felbontdsa (azaz Rj-et tovabb bontjuk).
Ekkor 7 = (S1,...,Sm, Ra, ..., Rk) hilséges felbontdsa R-nek.

Nem bizonyitjuk.
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Tétel J

Ha p hiiséges és o O p (o-ban tébb komponens van), akkor o is hiséges.

Bizonyitas: r C my(r) S my(r)=r

A kozépso tartalmazds azért igaz, mert a keresztszorzatbdl szigortibb
feltételek szerint valogatunk.

= r=my(r)
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Normalformak

Definicié
Egy X — Y fiiggés trividlis, ha Y C X. (Mert ezek a fiiggések nem
hordoznak sok infét, mindig igazak.)

Definicié (Boyce-Codd normalforma)

Az (R, F) reldciés séma BCNF-ben van, ha tetszéleges nemtrividlis
X — A€ FT fiiggés esetén X szuperkulcs.

v

Azaz csak olyan fiiggések vannak, hogy a szuperkulcs mindent meghataroz.
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Miért j6 a BCNF séma?

Ha C — B; B — A teljesiilne, de B — C nem, akkor ugyanaz a B érték
tobb C érték mellett is elfordulhatna, de minden példanynal ugyanazt az
A értéket is tiroljuk = redundancia.
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2 attribdtumos relacidk vs. BCNF

Allitas
< 2 attribdtumos reldcié mindig BCNF.

Bizonyitas: Ha A— B = A kulcs. Ha B -+ A = B kulcs, azaz
minden fliggés baloldala szuperkulcs. Nincs tehdt olyan nemtrividlis
fuggés, ami meg birnad sérteni a BCNF kovetelményét.
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BCNF-ség ellen6rzése

Mivel F*-ra koveteljiik meg a feltételt, nehéz ellenérizni.
DE:

Tétel

Ha (R, F) nem BCNF, akkor van olyan X — Y € F, amely jobboldaldnak
valamely A attribitumdra X — A nemtrividlis és X nem szuperkulcs. (Az
ilyen X - A€ F*.)

Azaz elég F-et vizsgdlnom!!
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Bizonyitas

Bizonyitds: Ha (R, F) nem BCNF, akkor van U — B € FT, hogy U nem
szuperkulcs és B¢ U. = B e UT(F) = U C Ut (F)

Az algoritmus, ami U (F)-et szdmolja, el tud indulni = 3V — W € F,
melyre VC U, WZ U = V — W j6 lesz X — Y-nak.

Ugyanis V' nem szuperkulcs, hiszen V C U és U nem szuperkulcs.
WZU = JAe W\UCW\V,igy V— W nem trivilis.

Ez jelentdsen kénnyiti az ellendrzést, csak F fiiggdségeit kell végignézni,
nem FT-ét.
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